

Date of Sermon: 2023年 十一月12日

基督受難的那日 (十一) - 同我做醒片時

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 65 分鐘

經文

馬太福音26:40-41節:「來到門徒那裡, 見他們睡著了, 就對彼得說:『怎麼樣? 你們不能同我做醒片時麼? 總要做醒禱告, 免得入了迷惑。你們心靈固然願意, 肉體卻軟弱了。』」

馬可福音14:37-38節:「耶穌回來, 見他們睡著了, 就對彼得說:『西門, 你睡覺麼? 不能做醒片時麼? 總要做醒禱告, 免得入了迷惑, 你們心靈固然願意, 肉體卻軟弱了。』」

路加福音24:37-38節:「禱告完了, 就起來, 到門徒那裏, 見他們因為憂愁都睡著了, 就對他們說:『你們為甚麼睡覺呢? 起來禱告, 免得入了迷惑。』」

耶穌對教會的指示

今日科學與科技取得傲人的成就, 攻克許多難關, 解答許多難題, 教會神學資產經過數百年的累積亦顯豐富, 各門各派都有完整的論述, 但為什麼(渴慕基督的道)基督徒長期聽教會牧師講道總覺得少了點什麼, 感到自己生命中好像缺少了什麼, 滿足感不足, 這中間的問題出在那裏? 問題就出在沒有聽上帝的話。教會口傳上帝無數次卻不聽祂親口的話, 這是極為反諷的事。

天父對教會下達明確的指示,「**這是我的愛子, 我所喜悅的, 你們要聽他**」(太17:5b), 而耶穌對教會的指示有二, 一是「**我要把我的教會建造在這磐石上, 陰間的權柄不能勝過他。我要把天國的鑰匙給你, 凡你在地上所捆綁的, 在天上也要捆綁; 凡你在地上所釋放的, 在天上也要釋放**」(太16:18-19); 另一是「**你們受聖靈, 你們赦免誰的罪, 誰的罪就赦免了; 你們留下誰的罪, 誰的罪就留下了。**」(20:22b-23) 前者是耶穌傳道僅剩一年時說的, 後者是耶穌經過十架羞辱之後, 以復活之姿說的; 前者的根基立在榮耀的基督上, 後者的根基則立在羞辱的基督上, 顯而易見地, 教會的雙腳必須立足在這兩根基上, 方可穩固。

雙腳站穩的教會的口必傳耶穌是基督, 是永生上帝的兒子, 這是磐石性的根基, 她的口也必傳耶穌在受難日經歷的一切, 這是赦罪的根本, 是與天上的父相交的基礎。教會若不傳基督, 且傳榮耀的基督和羞辱的基督, 聽道的人是不會滿足的, 因為他們聽的不是完全的基督, 而是分裂的基督。教會若不傳基督, 她不論講了多少道, 作了多少事, 或教會有多大, 或歷史有多久, 這教會依然活在捆綁中, 總在罪中活。(我們可以做個小實驗, 請教會提供過去十年具代表性的講台講章或系列講題, 若十年不夠, 就二十年, 即可知這教會是否站立在兩根基上。)

三位門徒同時睡著了

這三位進園的門徒是一個群體, 且是爾後教會的縮影。這三人與主的際遇彼此是相同的, 一同看過耶穌在變像山的榮耀, 一同被主帶進客西馬尼園, 一同看到和聽到耶穌憂傷的面容和言語, 一同領受耶穌同他做醒片時的命令, 這三人這時理應一同做醒, 但卻一同睡著了; 他們無一人做醒以回應主的託付, 令我們甚感驚訝。我們不知道這三人誰先打盹, 然當一人睡著時, 另外兩位理應勸告他, 但這二人也相繼睡著了, 可見, 這三人無論是人生經驗豐富的(如彼得), 或是稚嫩人生的(如約翰), 均無法理解耶穌的憂傷。

群體意識

門徒群體是屬教會的，他們的群體意識可接受基督的永生之道，「**你有永生之道，我們還歸從誰呢？**」（約6:68）可與主一同傳道，與主共進晚餐，與主一起復興以色列國，門徒的群體意識可與主作所有的事，但這群體意識對基督的憂傷和受辱的認識卻毫無效用。這事實在今日台灣教會即可看得，台灣教會的高級知識份子為數不少，他們腦量的集成或可大量閱讀神學書籍，了解各派神學知識，建立自己的神學架構，然一路走來，不見他們在所屬教會對耶穌的憂傷有所論述。我們或可擴大到整個世界，企圖將世上聰明人集聚一處，窮盡腦汁來解釋耶穌憂傷的意涵，還是得不到任何結論的。這三人是耶穌的核心門徒，這麼重要人物的同時睡著了即告訴我們一個事實，教會若傲於會眾的高社會地位，實乃無知，基督徒(包括牧師和平信徒)若以為人多就沒錯，也是無知。

被提到雲裡

保羅寫給帖撒羅尼迦教會的書信提及「**被提到雲裡，在空中與主相遇**」一事(參帖前4:13-17)，所有教會都以為自己必參與這事，故說“教會被提”這樣的話。然，保羅不是這麼說的，使徒稱主再來時可享有被提福份的人是「**活著還存留到主降臨的人**」以及「**在耶穌裡睡了的人**」，於後者，保羅亦說「**在基督裡死了的人**」。

問，在耶穌裡睡了的人，他們現在睡在那裡？他們在那裡等候復活？既然說睡(或死)，這些人乃是從這樣的狀態復活，他們當然是在地，所在之地復活，而不是我們通常以為的死後上天堂。活的人在陽間，死的人在陰間；這些人既然死了，死後必是下到陰間，他們現在就是睡在陰間。在基督裡死了的人所睡的地方就是耶穌死後曾去到的地方，也就是他傳道給那些在監獄裏的靈聽的陰間(彼前3:19)。這陰間是大衛死了，等待復活的地方(徒2:19)，是亞伯拉罕和拉撒路所在之處(路16:23)，這樣，當主親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有上帝的號吹響之時，人子耶穌必一一唱名這些在他裡面死了的人，使之從陰間一一復活。

啟示錄籠統的記天使的數目，只說有千千萬萬的天使(啟5:11)，但記在基督裡死的人卻是數得一清二楚，故說長老有二十四位(啟5:8)，以色列人各支派中受印的數目有十四萬四千，各支派各有一萬二千(啟7:4-8)，羔羊站在錫安山同他有十四萬四千人(啟14:1)等等。這些數目具體可數，故每一位都是主親選的，每一位都是在基督裡死了的人，每一位都是上帝將他與耶穌一同帶來的人(帖前4:14b)，每一位都親領受主耶穌賜新名的人(啟2:17)。親愛的弟兄姐妹，死亡不是一件開玩笑的事，我們必須肯定自己在基督裡死，然我們活著的時候不見證他，不傳揚他，不在基督裡活，不在意他在客西馬尼園的憂傷，不知這是我們與上頭連結的必須，那我們就不可能在基督裡死，被提復活得見榮耀的主的行列就不可能有我們。

耶穌立彼得為首

耶穌看到了門徒睡著之後，既出責備語，「**怎麼樣！你們不能同我做醒片時麼？**」又說疼愛的話，「**總要做醒禱告，免得入了迷惑，你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。**」主說：「**凡我所疼愛的，我就責備管教他，所以你要發熱心，也要悔改。**」（啟3:19）馬可和馬太皆特記「**(耶穌)就對彼得說,...**」，這是主欽定彼得在門徒中的領袖地位。耶穌復活後，天使向到耶穌墳墓的婦女顯現時，亦特別指名彼得(可16:7)，新約時代的第一篇基礎性的講章由彼得主講(參使徒行傳第二章)，主耶穌賦予彼得高地位對其疼愛深，責備當然也深。

彼得與其他門徒於新約時代組成的第一間教會，這教會為首的是彼得，他的資格是清楚的，然教會發展到約翰三書的時候，教會已經出現有好為首的，使徒特別指出這好為首的人名叫丟特腓(約三9)。新約聖經書卷既提聖徒名，亦常提與基督教會不合的人，如銅匠亞力山大(提後4:14)，革哩底人(多1:12)，這即告訴我們，耶穌叫屬綿羊的基督徒的名一個一個叫，歸入右邊，叫屬山羊

的基督徒的名也是一個一個叫，歸入左邊。試想，我們在其他認識的基督徒面前被提名，而被叫到左邊，那是多麼羞愧的事！

好為首的丟特腓

約翰寫出好為首的丟特腓的特點，一則在行為上不接待約翰他們，另一則在言語上用惡言妄論他們。丟特腓惡劣的行徑還不止於此，他自己不接待使徒和使徒教會裏的弟兄，若他教會有人願意接待他們，他也禁止，對於那些不聽他話，執意要接待使徒的人，他怒而將他們趕出教會(約3:9,10)。丟特腓的反應為何如此激烈？最大的原因是他的教訓大大的違背使徒的教訓，然與聖徒同國，上帝家裏的人要「被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石」(弗2:20)，丟特腓不願主道的光照出他的污穢，並深怕自己教會裡的人看出他教訓的錯誤。

猶大書排卷在約翰三書之後，續論著丟特腓之輩的行徑，摘記如下，「不認獨一的主宰和我們主耶穌基督；...毀謗他們所不知道的(魔鬼)；...作牧人只知餵養自己，無所懼怕；...口中說誇大的話，為得便宜諂媚人；...引人結黨，屬乎血氣，沒有聖靈的人。」(猶4b,10a,12b,16b,19) 聖靈將丟特腓之流歸類為不虔誠的，不信的，沒有靈性的畜類，不敬虔的，指出他們的結局就是受永火的刑罰(猶7c)。

請注意，猶大書為啟示錄前的最後一卷書，這啟發我們教會自五旬節聖靈降臨後，經幾十年的發展已經變了樣，不再純一，這是爾後教會的寫照，也是一個牧師數十年服事的寫照。牧師講道完若不准會眾再請教他所講的道，好更理解清楚，那牧師就是屬丟特腓之輩的人，(今日牧師若不常讀書，連三問必被問倒)。人進教會聆聽或傳講上帝的道本應越來越清心，「清心的人有福了，因為他們必得見上帝」(太5:8)，若情慾的事發作起來必阻擋因上帝的道的生命改變(參弗5:19-21)，反而越來越複雜。

自己責備自己

教會是一個群體，需要有為首的，然教會的本質畢竟與其他群體不同，因而為首的所顯之獨特記號也就有所不同。大家都清楚人在職場中如何躋身領導階層，教會界可以同樣精神定神職人員晉升辦法，如人數要求，讀完那些書籍等，然神職人員無論晉得何樣的頭銜，他們一但被安上傳道之名，無疑的在教會裏就是屬為首的一群，而教會為首的，必然有如彼得般的經歷，蒙主的責備和疼愛，且責備先於疼愛。

今日的傳道人的耳當然聽不到主耶穌耳提面命的責備語，然聖靈來了的工作之一是「自己責備自己」(約16:8c)。這等自己責備自己甚為必要，因今日在教會的人既不喜被責備，也不願責備人，說誠實話不討好，因此傳道人更需指出他曾有這番「為罪，為義，為審判，自己責備自己」的經歷。舉為義為例，主說：「為義，是因我往父那裏去，你們就不再見我」(約16:10)，這豈不是耶穌在客西馬尼園照父的意思行的禱告？解釋之是義者之為。

上週我們提到聖潔者的三個記號，即敏銳於聖經論自己的經文，順從得完全，看上帝的言語總為善等，今天我們則看到一個義者的記號，就是有基督受難那日為核心信仰者，在教會裏為首的義者必傳講這受難日的點滴。事實上，基督徒亦須有自己責備自己的經歷，除了顯出聖靈工作的記號之外，還可辨別出屬主的傳道人。

「怎麼樣」

耶穌對門徒說的第一句話是「怎麼樣 (What)」，這是一句責備而不是驚訝的話，這話的意思當然是耶穌看到他命令中不當看到的，門徒不做醒而睡著了。耶穌說這話語氣的尾音是重而下，不是上揚聲，我們甚至可以推想，耶穌說“怎麼樣”時的音量足夠大到可傳入守在圍入口的八位門徒耳中，他們事後必問這三位門徒這事，聽之也一同做醒，即門徒沒有逃避不做醒(於耶穌憂傷)的空間，他們必須得之，不得則不罷休。

「你們不能同我做醒片時麼？」

耶穌責備彼得(和其他兩位門徒)「**你們不能同我做醒片時麼?**」主說這話的語氣必然是對門徒堅定的愛中帶著嚴厲的責備,主又以反問語氣問門徒,責備力道加倍。耶穌在此說的這個“你們”實在是強而有力,意義非凡,因為這個“你們”是自己說丟下一切跟隨我的“你們”,是親口說我有永生之道的“你們”,是親眼看見鬼因我的名而服了的“你們”,是口口聲聲說愛我的“你們”,是看見過我次次勝過試探的“你們”,是比其他人更深認識我的“你們”,但是現在,這個“你們”身在這麼關鍵性的時刻居然不能同我做醒片時。睡著了本身並沒有錯,門徒的錯乃是在這特別時刻睡著了。

“你們”是門徒單方面向著主,“同我”則是耶穌給予門徒的無上尊榮,是門徒做醒而蒙福的必然。這個“我”是上帝的獨生子,是上帝的愛子,是上帝本體的真像,與父原為一,是蒙上帝承受萬有的祂的兒子,是上帝藉著祂創造諸世界,是曉諭門徒的啟示者,是用祂權能的命令托住萬有。門徒在這麼重要生死交關的時刻睡著了,等同於斷絕了與教會生命的源頭的連結,成為一具死的教會的身體。耶穌這個“同我”加重責備門徒的力道,如千斤壓頂,幾乎喘不過氣來;耶穌這個“同我”直接指出門徒對祂的信仰在這時刻完全瓦解,他們連片時的做醒也不行。耶穌說「**同我**」,因為門徒唯有如此,才不孤獨,不致獨力作戰,不靠本身能力得勝。

關於責備

關於責備,基督徒錯認為責備是為了使人變得更好,孰不知這是關乎我們生死的事。箴言說得明白,「**我兒! 你不可輕看耶和華的管教, 也不可厭煩祂的責備, 因為耶和華所愛的, 祂必責備, 正如父親責備所喜愛的兒子。**」(箴3:11-12) 從上帝而來的責備當然是關乎站立在祂面前得穩的事,這就是關乎我們生死的事。箴言論責備時必論及這人的福或禍,得福者如「**領受責備的, 必得尊榮**」(箴13:18b),得禍者如「**恨惡責備的, 卻是畜類, 必致死亡**」(箴13:1;15:10b)。

門徒與耶穌的同在就在主的責備中生命漸漸成長,主責備門徒阻止有人抱著自己的嬰孩來見耶穌(路18:15);責備雅各和約翰燒滅撒瑪利亞的一個村莊,說:「**你們的心如何, 你們並不知道, 人子來不是要滅人的性命, 是要救人的性命**」(參路9:55-56);責備門徒彼此爭大,現在,又責備門徒不能同他做醒片時。同樣與耶穌同在的猶太人不接受從主而來的責備,恨之至終釘死了他們生命的主祂 結局就是墜落陰間(太11:20)。箴言說:「**不要責備褻慢人, 恐怕他恨你, 要責備智慧人, 他必愛你**」(箴9:8)。一個不曾受過責備的基督徒一但坐上教會為首的位置是很危險的,因為沒人敢責備他,他錯了,就一直錯下去,我是指不見證主基督這方面。

今日教會的小組或團契的氛圍已無責備語,唯一可行責備之處就是講台。我再強調一遍,責備的意思是對信徒在認知基督真理上,行為上,或言語上偏差的指正,而不是牧師為了鞏固他的權力,責備異己的手段。

尾語

我們是教會,不是神學院,授學位機構在授課上總有時間的壓力,年復一年,教會則每週都有主日,不間斷,因此有充沛的時間就主所說的話逐一解釋。神學院和教會兩相比較之下,前者基督徒有教授頭銜,名稱上雖好聽些,但不及後者牧師解釋主說的話的優勢。我們教會自2006年八月領受以來,充份的利用這優勢,盡我們的能力認識主和他說的話,我們如此不速行,經文進度雖牛步,但在脈息平穩之下,經文與相關事件理解深,並認識到這些理解與我們生命有關。榮耀歸於主,願主恩不斷。